



关于《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》的说明

习近平

同志们：

受中央政治局委托，我就《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》起草的有关情况向全会作说明。

一、关于确定全会议题的考虑

围绕党的中心任务谋划和部署改革，是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发，中央政治局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题，主要有以下几方面考虑。

第一，这是凝聚人心、汇聚力量，实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。实践充分证明，改革开放和社会主义现代化建设新时期，我国大踏步赶上时代，靠的是改革开放。党的十八大以来，党和国家事业取得历史性成就，发生历史性变革，靠的也是改革开放。新时代新征程上，要开创中国式现代化建设新局面，仍然要靠改革开放。党的二十大确立了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务，阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则等，对推进中国式现代化作出战略部署。要把这些战略部署落到实处，把中国式现代化蓝图变为现实，根本在

于进一步全面深化改革，不断完善各方面体制机制，为推进中国式现代化提供制度保障。

第二，这是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。党的十八大以来，我们突出制度建设这条主线，通过全面深化改革完善各方面制度，推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高，为全面建成小康社会提供了有力制度保障。同时，要清醒看到，完善中国特色社会主义制度是一个动态过程，必然随着实践发展而不断改革发展，从体制机制上推动解决。

第三，这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。推进中国式现代化是一项全新的事业，前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战。特别是当前世界百年未有之大变局加速演进，局部冲突和动荡频发，全球性问题加剧，来自外部的打压遏制不断升级，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件随时可能发生。有效应对这些风险挑战，在日趋激烈的国际竞争中赢得全面深化改革，继续完善各方面制度机制，固根基、扬优势、补短板、强弱项，不断把我国制度优势更好转化为国家治理效能。

第四，这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。当前，推动高质量发展面临的突出问题依然是发展不平衡不充分。比如，市场体系仍不健全，市场发育还不充分，政府和市场的关系尚未完全理顺，创新能力不适应高质量发展要求，产业体系整体大而不强、全而不精，关键核心技术受制于人状况没有根本改变，农业基础还不稳固，城乡区域发展和收入

二、关于决定稿起草过程

2023年11月，中央政治局决定，成立党的二十届三中全会文件起草组，由我担任组长，王沪宁、蔡奇、丁薛祥同志担任副组长，在中央政治局常委会领导下承担文件起草工作。12月8日，文件起草组召开第一次全体会议，文件起草工作正式启动。

(下转第二版)

陈耳东在市委防汛抗旱工作专题会上强调 未雨绸缪科学谋划落细举措 坚决打赢防汛抗旱这场硬仗

本报讯 记者刘晓荣报道：7月21日，省委防汛抗旱工作专题会后，我市立即召开会议，对防汛抗旱工作进行再安排再部署。市委书记陈耳东主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，认真落实中央及省委部署要求，坚持人民至上、生命至上，突出问题导向，树牢底线思维，立足防大汛、抢大险、救大灾，未雨绸缪、科学谋划，扎实做好应急准备，以更高标准、更严要求、更实举措抓好各项工作，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。市委副书记、市长陈向阳作具体安排。市领导陈望远、崔元斌、呼亚民、贺鑫、秦苏良参加。

陈耳东指出，防汛抗旱事关经济社会发展和安全稳定大局。当前已经进入“七下八上”防汛关键期，发生洪涝、地质灾害的风险高，防汛抗旱工作任务艰巨。全市各级各部门各单位要切实提高政治站位，充分认清当前形势，坚决克服麻痹思想、侥幸心理和惯性思维，进一步查漏补缺、补齐短板弱项，以

高度的责任意识和过硬的工作措施，坚决打赢防汛抗旱这场硬仗。

陈耳东强调，要坚持预防预备和应急处突相结合，落实落细各项防汛抗旱举措。要加强监测预警，建立完善以气象灾害预警为先导的部门应急联动机制，强化预报、预警、预演、预案措施，加密雨情水情滚动预测分析，及时发布暴雨洪涝、山洪地质灾害预警预报。

陈耳东强调，防范胜于救灾，责任重于泰山。各级各部门要牢固树立“一盘棋”思想，强化组织领导，层层压实责任，全力确保安全度汛。各县区党政主要领导人要扛牢责任，靠前指挥，及时研究解决重点问题，全力推动各项工作落实；市、县防汛抗旱指挥部办公室要发挥牵头抓总、统筹协调作用，定期做好会商研判，加强对病险水库、高位塘坝、山洪灾害风险区、地质灾害隐患点、城市易涝点、城乡危旧房等重点部位的巡查排查，建立问题台账，采取有力措施，及时把风险隐患消除在萌芽状态。要做实应急保障，突出管用、实用，备足物资储备、救援装备，加强应急救援队伍建设，积极开展应急演练，不断提升应急救援的精准性、时效性。要严明工作纪律，严格执行领导带班和24小时专人值班制度，及时准确传递、上报雨情汛情灾情，实现指令畅通、一贯彻到底。

(下转第二版)



7月15日，镜头下的平顺县城高楼林立。近年来，平顺县从加快城市建设、提升城市功能品质、增强城市承载能力等方面再发力、再提速、再攻坚，城市建设取得令人瞩目的新进展，城市面貌发生翻天覆地的变化。本报记者 张国平 摄

为贯彻落实党的二十大作出的战略部署，二十届中央委员会第三次全体会议研究了进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题，作出如下决定。

一、进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求

(一)进一步全面深化改革的重要性和必要性。改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民，以伟大的历史主动、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，冲破思想观念束缚，突破利益固化藩篱，敢于突进深水区，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩，坚决破除各方面体制机制弊端，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，各领域基础性制度框架基本建立，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，总体完成党的十八届三中全会确定的改革任务，实现到党成立一百周年时各方面制度更加成熟更加定型取得明显成效的目标，为全面建成小康社会、实现党的第一个百年奋斗目标提供有力制度保障，推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须继续把改革推向前进。这是坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求，是贯彻新发展理念、更好适应我国社会主要矛盾变化的必然要求，是坚持以人民为中心、让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民的必然要求，是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的必然要求，是推动构建人类命运共同体、在百年变局加速演进中赢得战略主动的必然要求，是深入推进新时代党的建设新的伟大工程、建设更加坚强有力的马克思主义政党的必然要求。改革只有进行时，没有完成时。全党必须自觉把改革摆在更加突出位置，紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革。

(二)进一步全面深化改革的指导思想。坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思

想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力，统筹国内国际两个大局，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，以经济体制改革为牵引，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，更加注重系统集成，更加注重突出重点，更加注重改革实效，推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。

(三)进一步全面深化改革的总目标。继续完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。到二〇三五年，全面建成高水平社会主义市场经济体制，中国特色社会主义制度更加完善，基本实现国家治理体系和治理能力现代化，基本实现社会主义现代化，为到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国奠定坚实基础。

——聚焦构建高水平社会主义市场经济体制，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，坚持和完善社会主义基本经济制度，推进高水平科技自立自强，推进高水平对外开放，建成现代化经济体系，加快构建新发展格局，推动高质量发展。

——聚焦发展全过程人民民主，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，推动人民当家作主制度更加健全、协商民主广泛多层次化发展、中国特色社会主义法治体系更加完善，社会主义法治国家建设达到更高水平。

——聚焦建设社会主义文化强国，坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，健全文化事业、文化产业改革发展体制机制，推动文化繁荣，丰富人民精神文化生活，提升国家文化软实力和中华文化影响力。

——聚焦提高人民生活品质，完善收入分配和就业制度，健全社会保障体系，增强基本公共服务均衡性和可及性，推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

——聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集

约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生。

——聚焦建设更高水平平安中国，健全国家安全体系，强化一体化国家战略体系，增强维护国家安全能力，创新社会治理体制机制和手段，有效构建新安全格局。

(下转第三版)

中共 中 央 关 于 进 一 步 全 面 深 化 改 革 的 决 定

(二〇二四年七月十八日中国共产党第二十届中央委员会第三次全体会议通过)

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》单行本出版

新华社北京7月21日电 《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店公开发行。

陈向阳在全市上半年经济运行分析会暨市项目建设攻坚行动领导小组第二十次调度会上强调 坚定信心锚定目标抓落实 统筹兼顾重点发力稳增长

本报讯 记者贾奕报道：7月19日，市委副书记、市长陈向阳主持召开全市上半年经济运行分析会暨市项目建设攻坚行动领导小组第二十次调度会，盘点总结、分析研判上半年经济运行情况，研究部署下半年重点工作。他强调，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，紧盯全年预期目标，坚定信心、振奋精神，全面检点、深入剖析，统筹兼顾、重点发力，扛牢责任、主动作为，全力推动全市经济企稳回升，为完成年度目标任务打下坚实基础。市委常委、常务副市长崔元斌，市委常委、副市长呼亚民，副市长秦苏良、邢张朋及市政府秘书长桑利刚参加。

听取相关汇报后，陈向阳强调，当前，全年时间过半，实现年度目标任务时间紧、任务重，全市上下要认清形势、正视问题，坚定发展

信心，全力抓好下半年经济工作。要狠抓项目投资扩量。围绕重点项目，持续跟进服务，着力加快在建项目施工进度，推动重点项目落地见效。聚焦重点产业，延链补链强链，精准有效招商。抢抓政策机遇，常态化开展项目谋划储备，强化项目接续，保持投资强度，优化投资结构。要狠抓工业挖潜增效。强化组织调度，加快释放产能，全力以赴抓好煤炭生产，提高洗煤企业产能利用率。紧盯LED、电子信息、装备制造、新材料、生物医药、文创、食品工业等重点行业，链主企业、龙头企业、规上工业企业、开发区重点企业、专业镇龙头企业等重点企业，挖掘发展亮点，精准监测帮扶，优化产业生态，做强集聚平台，积极培育新质生产力。要狠抓农业稳粮提质。坚决扛牢稳粮保供政治责任，学习运用“千万工程”经验，因地制宜培育壮大农村特色产业，推动农产品精深加工，不断提升农业发展质量和比较效益。

陈向阳要求，各县区主要负责同志要主动靠前指挥，坚持“月初分解任务、月中跟踪进度、月底紧盯数据”，强化监测调度。全面、动态掌握支撑本县区、本行业经济指标平稳运行的细分指标，制约重点行业、龙头企业发展的堵点难点，精准施策推动问题解决。(下转第二版)

点亮多彩舞台 赋能文旅融合

长子“村晚”嘉年华系列活动启幕

本报讯 记者牛惠报道：7月19日晚，在长子县文化广场，无人机灯光秀表演惊艳亮相，500架无人机在夜空呈现出“神话长子”“炎帝”“精卫鸟”“丹朱封地”“长子理发”“长子炒饼”等精妙的图案或字样，展现了长子独特的文化魅力。作为长子夏季“村晚”大比拼活动的首场演出，南漳镇西南呈村专场演出通过历史与现实、艺术与生活相结合的形式，为观众奉上精彩的文化大餐。

本次长子“村晚”嘉年华系列活动，是贯彻我市打造文旅康养“五大品牌”部署的生动实践，更是对该县弘扬传统文化，打造群众才艺大舞台、特色文化大秀场，激发新时代乡村振兴文化活力的集中检阅。

启动仪式上，精彩绝伦的无人机

灯光秀表演惊艳亮相，500架无人机在夜空呈现出“神话长子”“炎帝”“精卫鸟”“丹朱封地”“长子理发”“长子炒饼”等精妙的图案或字样，展现了长子独特的文化魅力。作为长子夏季“村晚”大比拼活动的首场演出，南漳镇西南呈村专场演出通过历史与现实、艺术与生活相结合的形式，为观众奉上精彩的文化大餐。

据悉，本次活动为期17天，共举办12项系列活动，涵盖赛事、演出、非遗、美食、巡展等多种形态。广大

游客既可以通过精彩节目领略长子独特的文化魅力，还可以感受长子理发师纯熟的技艺，品味地道的传统美食，欣赏生动活泼、引人入胜的说唱艺术等展演。

在活动策划和节目编排上，长子县坚持立足乡村本土文化特色，充分展现群众幸福安康、产业兴旺的新生活；聚焦特色劳务品牌，加大推介力度，点燃经济发展新引擎，切实以“文化搭台、经济唱戏”推动“村晚”持续升温，解锁乡村振兴“新密码”。